



讀聖書、做默想是我們的精神食糧

聖母進教者之佑善會提供以下的默想和祈禱素材，鼓勵基督徒及善心人士每天用 15 分鐘靜下來，閱讀和默想主的話，並付諸實行。

會址：香港銅鑼灣軒尼詩道 458-468 號金聯商業中心 21 樓 電話：2838 0780

網址：<http://www.maryhcs.org>

電郵：bonfire@maryhcs.org

(默想素材由聖母進教者之佑善會會員輪流編寫，唯內容並不代表聖母進教者之佑善會的觀點。)

23.02.2009 【一切智慧，皆來自上主】

聖玻里加(主教、殉道)

海沙、雨點和永遠的日子，誰能數清？天之高，地之寬，淵之深，

誰能測量？天主的智慧，先萬物而生，誰能探究？(德 1：1-3)

今日聖言：

德 1：1-10

詠 93

谷 9：14-29



Saint Polycarp of Smyrna 聖玻里加

默想： 一切智慧，皆來自上主，並且永遠及在有時間以前，就和他同在。……智慧受造於萬物之先；明達的智慧，從永遠就有。智慧的泉源是天上天主的言語，她的道路是永久的誠命。智慧的根源曾啓示給誰？她的計謀，有誰認識？智慧的紀律曾啓示並發現給誰？她那繁多的途徑有誰明白？(德 1：1-7)

當我們細讀這篇美麗的經文時，閉目默想，自己的智慧從那裡來？想想天空有多高時，自己有多高？海洋有多深時，自己有多深？大地有多闊時，自己又有多闊？就會感嘆原來自己的智慧還不及創造者天主的一根毛髮。

我的反省： 每當我想對後輩說：「我行橋多過你行路，食鹽多過你食米」時，便會馬上想到我的一切皆來自上主，有什麼了不起，又憑什麼去驕傲？仁慈的上主，我越看世界，越覺得你偉大，自己越渺小，就算我一個筋斗能打十萬八千里，也離不開你的一根指頭。

聖人聖玻里加是若望宗徒的弟子，任斯米納(今日土耳其境內)主教，是依納爵·安提約基亞的朋友。他曾往羅馬，與亞尼塞多教宗商討，該在那一天慶祝逾越節。155 年左右，為主殉道，被焚死於城中廣場。

《聖玻里加殉道錄》(155/157 年)是非常著名的聖人殉道記錄，亦指出敬禮聖人的真意：「當時，許多人謀求分取聖人的遺骸，當作聖物珍存，以求與聖人連合如一。惡黨於是暗中唆使黑落德的父親尼拆塔，即亞而哲的兄長，要求刑官，不許人領取遺骸。他們又散布傳言說：『免得眾人敬禮玻里加，拿他去代替釘死在十字架上的那一位。』尤其是猶太人唆使不遺餘力。我們去火刑處搬移聖人遺骸時，卻被他們圍守阻擋。殊不知我們決不會因敬禮玻里加而棄捨基督。基督願意救贖全人類，並使他們獲得救恩，因此，甘心受了苦難，自己聖潔無罪，但犧牲了自己，拯救所有罪人。我們不能棄掉他而欽崇任何其他。基督是天主之子，因此，我們欽崇叩拜他，對於殉道聖人，我們只是加以敬愛，不是濫行欽崇。敬愛聖人的理由是因為他們是吾主的門徒。他們效法吾主，愛慕吾主，奉他為君王，為宗師，誠切無可復加。我們敬愛殉道聖人，不過是巴不得和他們團結一致，共作吾主的真門徒而已。」「百夫長眼見猶太人掀起了爭端，於是令將玻里加的遺骸留置刑場，並依照習慣加火焚燒。燒後，我們揀拾了灰中尚餘的碎骨，視為珍寶，勝於寶石黃金，供放在適宜的處所，敬為聖髑。於可能時，吾主賞賜我們在歡欣喜悅中，於存放聖髑的處所，聚眾開會，慶祝殉道聖人(在天上)的誕辰，追念逝去的勇士；同時，對於未來的勇士，加以訓練和準備。《聖玻里加殉道錄》，17-18 章(輯錄自禮委)